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ПОЄДНАННЯ НАУКОВОЇ ІННОВАЦІЇ З ВИСОКОЮ 

ПАТРІОТИЧНОЮ СВІДОМІСТЮ: ВИКЛИКИ ТА ПЕРСПЕКТИВИ 

РОЗВИТКУ 

«ХХІ століття буде століттям  

гуманітарних знань або… його не буде взагалі»  

К. Леви-Строс 

 

ХХІ століття позначене перетворенням інформаційного суспільства у 

суспільство знань, що обумовлює турботу про майбутнє інтелектуального 

ресурсу нації, та розвиток освіти задля забезпечення розвитку наук [3].  

Відповідно до указу президента України № 722 про цілі сталого розвитку 

України на період до 2030 року, пріоритетним напрямом курсу стає ідея 

«забезпечення всеохоплюючої і справедливої якісної освіти та заохочення 

можливості навчання впродовж всього життя для всіх» [12]. Програма 

навчальної дисципліни «Філософія науки», що розрахована на здобувачів вищої 

освіти за третім освітньо-науковим рівнем «доктор філософії», націлена на 

аналіз основних світоглядних та методологічних проблем, які виникають у 

науці на сучасному етапі її розвитку, та на отримання уявлень щодо тенденцій 

історичного розвитку науки – у яких раціональна філософія виконує не лише 

методологічну, а й прогностичну функцію, сприяє формуванню стратегічного 

мислення.  У цілому вивчення дисципліни «Філософія науки» дає можливість 

майбутнім докторам філософії синтезувати набуті знання з фахових та 

гуманітарних дисциплін у цілісне світосприйняття та світорозуміння з метою 

створення теоретико-методологічного підґрунтя авторських наукових 

досліджень.  

Гуманітарна складова сучасної філософської освіти є суттєвою рисою 

сучасної вищої освіти [2]. Філософія освіти зосереджена на структурно-

логічному аналізі феномену гуманізму та патріотизму, формуванні національної 

ідентичності за допомогою критичного мислення та інформаційної гігієни в 

умовах повномасштабної війни на території України [10].  

Масова діджиталізація українського суспільства, активний розвиток 

науково-технічного прогресу та його ефективна інтеграція в усі сфери 

соціокультурної та соціально-економічної діяльності держави зумовила 

необхідність набуття медіазнань щодо всіх видів діяльності, зокрема науково-

освітньої. Необхідно враховувати вплив медіа на формування медіакультури та 

інформаційну безпеку у воєнний час [5]. Саме тому медіакультура є складовою 

підготовки здобувачів вищої освіти за третім освітньо-науковим рівнем «доктор 

філософії». Мислення виступає тут як унікально-креативний інструмент 

https://zn.ua/ukr/WORLD/popri-ochikuvannja-situatsija-z-demokratijeju-u-sviti-ne-polipshilas-doslidzhennja-the-economist.html
https://zn.ua/ukr/WORLD/popri-ochikuvannja-situatsija-z-demokratijeju-u-sviti-ne-polipshilas-doslidzhennja-the-economist.html


створення цінності, і в цьому полягає його аксіологічно - стратегічна значимість 

Важливим завданням курсу «Філософія науки» є формування  культури 

логічного мислення майбутніх докторів філософії як підґрунтя професійної 

діяльності, шляхом встановлення  міждисциплінарного зв’язку з дисципліною 

«Епістемічна логіка та основи теорії аргументації».  

Наукове знання часто-густо може  виходити за межі здорового глузду 

та видаватися нелогічним, але  філософія може дати пояснення видимій 

парадоксальності наукових знань – коли теоретичне знання існує відносно 

незалежно від емпіричного. У своєму вченні про пізнання і його види 

Аристотель розрізняв «діалектичне» і «аподиктичне» (грец. apodiktikos – 

доказовий, переконливий) як рівні пізнання. Сфера першого – «думка», що 

одержана з досвіду, сфера другого – достовірне знання. Хоча думка й може 

одержати досить високий ступінь імовірності за своїм змістом, але досвід не є, за 

Аристотелем, останньою інстанцією вірогідності знання, тому що вищі 

принципи знання спостерігаються розумом безпосередньо. Мета науки – у 

повному визначенні предмета, що досягається шляхом з’єднання дедукції (лат. 

deductio – виведення; перехід від загального до частки) і індукції (лат. inductio – 

наведення; спосіб міркування від приватних фактів, положень до загальних 

висновків): 1) знання про кожну окрему властивість повинне бути придбане з 

досвіду; 2) переконання в тім, що ця властивість – істотне, повинне бути 

доведене умовиводом, спеціальною логічною формою – категоричним 

силогізмом (грец. sillogismos; логічний умовивід, у якому із двох даних суджень, 

посилок, виходить третє – висновок) [1]. 

Звертаючись до логіки наукового дослідження, майбутній доктор 

філософії, з одного боку, прагне надати мисленню переконливості, ясності, 

дієвості. З іншого, ─ знаходить достатні підстави для досягнення істинного 

знання в процесі міркування. Логічне правильна форма мислення є суттєвим 

компонентом і показником інтелектуальної культури людини. Філософія є тим 

феноменом, який прокладає шлях до теоретичних здобутків у будь-якій галузі 

наукового пізнання, бо науки, скільки б вони не намагалися міркувати, не 

звертаючись до філософії, без неї ─ не можуть володіти ні життям, ні духом, 

ні істиною [8]. Філософія науки, висвітлюючи як загальнонаукові філософські 

основи пізнання світу, так і філософію конкретних наук, виступає підґрунтям 

процесу інтеграції фундаментальних та прикладних, природничих та 

суспільних наук [9].   

Центральне місце курсу «Філософія науки» займає проблема 

соціокультурної комунікації як фактор формування глобального інформаційно-

комунікативного простору і формування толерантного, конвенціонального 

мислення, що необхідне під час відповіді на сучасні виклики під час російської 

воєнної агресії [4]. Пошук адекватних рішень і створення науково-практичних 

рекомендацій щодо вирішення проблем ненасильницького спілкування та 

аналізу методів й алгоритмів вирішення міжкультурних конфліктів між різними 

категоріями внутрішньо переміщених осіб, постраждалих внаслідок воєнних 

подій – важливий напрям досліджень майбутніх докторів філософії  [7].  

Ключовим вектором курсу «Філософія науки» став гендерний 

мейнстримінг, що орієнтує майбутніх докторів філософії на активну участь у 



діяльності територіальних громад, особливо в контексті викликів воєнного 

стану та майбутнього післявоєнного відновлення [14]. 

Відповідно до указу президента України № 722 про цілі сталого розвитку 

України на період до 2030 року, пріоритетним напрямом курсу стає «ідея 

гендерної рівності, розширенні прав і можливостей усіх жінок та дівчат» [12]. 

Окрема увага приділяється виконанню міжнародних зобов'язань України, 

зокрема положенням Стамбульської конвенції та Національного плану дій з 

реалізації Резолюції Ради Безпеки ООН 1325 «Жінки. Мир. Безпека» ─ 

важливішому напряму реалізації гендерної політики в умовах євроінтеграції.  

Системна імплементація гендерних стандартів ЄС в освітню, соціально-

економічну та управлінську сфери є не просто вимогою часу, а невід'ємною  

частиною демократичного розвитку України [6]. Особливої уваги заслуговує 

аналіз питань соціокультурної інтеграції внутрішньо переміщених жінок, 

важливість створення умов для їхньої адаптації згідно з європейськими 

нормами. Виникає необхідність запровадження чітких індикаторів оцінювання 

ефективності гендерних програм [13].  

Практична площина реалізації теоретичних напрацювань полягає у тому, 

що  вони можуть стати платформою для конструктивного діалогу між 

представниками органів державної влади, місцевого самоврядування, науковців 

та міжнародних експертів, забезпечуючи ефективність, прозорість та 

справедливість у системи підготовки докторів філософії. 
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